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Niederschrift  
über die öffentliche gemeinsame Sitzung  

des Bau- und Wegeausschusses und des Finanzausschusses  
der Gemeinde Schalkholz 

am Dienstag, 30. Mai 2017 im Dörpshuus Schalkholz, Hauptstraße 36 

 
 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:15 Uhr 
 
 
Anwesend sind:  
Bau – und Wegeausschuss Finanzausschuss 
Herr Wilfried Rohde als Vorsitzender  
und die Mitglieder 

Frau Christina Will als Vorsitzende  
und die Mitglieder 

Herr Hans-Rudolf Schröder Herr Gottfried Steen 
Frau Stefanie Haist Herr Manfred Lindemann 
Herr Peter Westphalen Herr Erwin Grap (auch BuW) 
Herr Erwin Grap  
 
Entschuldigt fehlt: Hans Tiedemann 
 
Gäste: Frau Gräler vom Bücherbus 
 
Die Protokollführung übernimmt Christina Will 
 
Die Vorsitzende des Finanzausschusses eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
Anwesenden.  
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – 
und formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt die Vorsitzende, diese um nachfolgenden 
Tagesordnungspunkt zu ändern und zu erweitern: 
4. Zusatzbeschaffungen Feuerwehr 
Die Erweiterung wird einstimmig genehmigt. Die nachfolgenden 
Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend 
 
 
Tagesordnung:  
 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschrift  über die gemeinsame Sitzung des 
Finanzausschusses und des Bauausschusses der Gemeinde Schalkholz vom  
15.11.2016 

3. Mitteilungen 

4. Zusatzbeschaffungen Feuerwehr 

5. Sachstand der Straße „Klint“ 
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6. Sachstand der Straße „Oesterende“ 

7. Sachstand zum Klärwerk 

8. Erneuerung von Straßeneinläufen 

9. Herstellung der Bespielbarkeit des Sportplatzes 

10 Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es ist ein Einwohner anwesend. Dieser erkundigt sich nach dem aktuellen Stand 
„Breitbandversorgung in Schalkholz“. Der Bürgermeister gibt entsprechend Auskunft. 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift der gemeinsamen Sitzung vom 
15.11.2016      
 
Beschluss: 
Die Niederschrift der gemeinsamen Sitzung vom 15.11.2016 wird genehmigt.  
 
Stimmenverhältnis: 

7 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung      
 
 
TOP 3. Mitteilungen   
 
Frau Gräler von der Fahrbücherei ist anwesend und informiert die Anwesenden über 
Ausleihzahlen (1.053) sowie die verschiedenen Angebote des Busses. Der Kreis 
beteiligt sich nicht an den Kosten der Fahrbücherei. Die Kosten für die Gemeinde 
betragen 3,60 € / Einwohner. Sie bietet an, den Bücherbus an einem bestimmten 
Tag der Gemeinde vorzustellen. 
Sie schließt mit der Bitte, die Kündigung der Gemeinde zu überdenken. Dieser Punkt 
soll unter „Eingaben und Anfragen“ noch einmal beraten werden. Frau Gräler 
verlässt die Sitzung. 
 
Die Vorsitzende des Finanzausschusses macht folgende Mitteilungen: 
 
 Stand liquide Mittel am 29.05.2017: 411.298,96 € 
 
Der Bürgermeister teilt Folgendes mit: 
 

 Ortstermin Stange am 01.06.2017 ist verlegt worden 

 Die Judosparte beantragt zusätzliche Trainingsstunden. Die Mitglieder 

stimmen zu, sofern diese nicht mit den anderen Trainingszeiten kollidieren 

 Stromkosten 2015: 3.300,-- €, 2016: 3.600,-- € 

 Rechnung WVB: Kosten Regenwasserentwässerung von öffentlichen 
 Verkehrsflächen: 353,-- € 

 Bekanntmachung verschiedener Altersjubiläen 
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 Ausschüttung SH-Netz Aktie: 257,88 € (1 Aktie) 

 Info Raiffeisenbank über interne Unregelmäßigkeiten durch einen Mitarbeiter 

 Genehmigung Mittelalter Spektakel liegt vor 

 Durch den krankheitsbedingten Ausfall der Reinigungskraft wurde zeitweise 
           eine Vertretung auf 450,-- €-Basis eingestellt.  

 Abschluss des Vertrages mit dem KiTa-Werk 

 Das Deckenwerk ist kein Recyclingwerk mehr. Der Gemeindearbeiter hat noch 
           Reste von Recyclingmaterial zum Ausbessern bei sich liegen. 

 Einbau neuer Tarifschaltgeräte in der Krim sowie im alten 
           Feuerwehrgerätehaus 

 Verlegung von Leitungen im Oesterende 7 durch die Fa. Oellrich  

 Anschaffung eines neuen Routers fürs Dörpshuus (Festanschlüsse im  
           Dörpshuus müssen noch überprüft werden) 

 Fa. Erich Greve bietet in einem Schreiben verschiedene Dienstleistungen an 

 Mittelalter Spektakel: Der Gemeindearbeiter hat die Einfahrt zum Sportplatz 
           hergerichtet, Brennholz wird noch bereit gestellt 

 Geplante Anschaffung einer Rüttelplatte für ca. 400,-- €  

 TÜV Abnahme Spielplätze Holtenbarg und Dörpshuus 

 Schulkostenbeiträge für 2016: 42.376,-- € (32.800,-- € sind bereits gezahlt) 

 Die Homepage der Gemeinde ist durch Andreas Jessen neu gestaltet worden. 
            Er wird sie auch künftig pflegen. Zum Jahresende soll er ein „kleines  
           Dankeschön“ dafür erhalten.  

 Mobiliarbestellung GMSH: 10 Tische à 12 € sollen bestellt werden 
 
 
TOP 4. Zusatzbeschaffung Feuerwehr 
 
Wehrführer Andreas Grap hat den Antrag gestellt, über die GMSH zusätzliche 
Funkgeräte zu bestellen. Diese sind dort für 1/3 des Neupreises zu bekommen. Nach 
kurzer Diskussion fasst der Ausschuss folgenden  
 
Beschluss: 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, folgende Anschaffungen zu tätigen: 
 
4x Handfunkgeräte      á 251,94 €  1.007,76 € 
4x Mikrofonlautsprecher für Handfunk  á 29,70 €     118,80 € 
4x Akkus für Handfunkgeräte   á 17,33 €       69,32 € 
2x 230 V Tischladegeräte für Handfunk  à 29,75 €       59,50 € 
2x Ladegerät Bordspannungsdose  à 12,99 €       25,98 € 
 
Gesamt:         1.281,36 € 
 
Das Amt wird beauftragt, nachzufragen, ob die Geräte noch für den angebotenen 
Preis zu haben sind. Sie sollen dann schon direkt bestellt werden.  
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Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 5. Sachstand Straße „Klint“ 
 
Der Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses erläutert, dass die Baumaßnahme 
noch nicht ganz abgeschlossen ist. Die Bürgersteige sind noch nicht abgenommen. 
Lampen sind montiert. Der Lampenkopf beim Rondell Andreeß wurde abgebaut. 
Die Gesamtkosten der Fa. Lux belaufen sich auf 7.776,-- € brutto, wie angeboten. 
Die Rechnung für die Lampen liegt noch nicht vor. 
 
 
TOP 6. Sachstand der Straße „Oesterende“ 
 
Die Baumaßnahme am Deckenwerk wurde noch nicht begonnen. 
 
 
TOP 7. Sachstand zum Klärwerk 
 
Der Zaun um die Klärteiche wurde noch nicht erneuert. 
 
 
TOP 8. Erneuerung von Straßeneinläufen in der Gemeinde 
 
Das Landesamt für Straßenbau plant die Deckensanierung von Glüsing nach 
Schalkholz. 2017 ist der Ausbau von Glüsing bis zum Ortseingang geplant, danach 
die Ortsdurchfahrt Schalkholz. Die Mitglieder des Bau- und Wegeausschusses 
werden eine Begehung mit Herrn Ulf Jacobsen von der Straßenmeisterei Heide 
durchführen, um zu prüfen, ob evtl. die Angleichung der Gullys vorgezogen werden 
kann. 
 
 
TOP 9. Herstellung der Bespielbarkeit des Sportplatzes 
 
Die Vorsitzende des Finanzausschusses erläutert, dass ursprünglich geplant war, die 
1. Serie der Fußballsaison in Schalkholz zu spielen. Mittlerweile hat es sich ergeben, 
dass sich die Fußballsparte aufgelöst hat. Für die Gemeinde bedeutet das, dass die 
Bespielbarkeit des Platzes nicht hergestellt werden muss. Bis zur nächsten Sitzung 
sollen sich alle – auf Vorschlag von Wilfried Rohde – Gedanken machen, wie der 
Platz in Zukunft sinnvoll genutzt werden kann. 
 
 
TOP 10. Eingaben und Anfragen 
 
Stefanie Haist merkt an, dass das Ortsschild Richtung Hövede zugewachsen ist. Der 
Bürgermeister merkt an, dass es noch eine Reihe weiterer Schilder in der Gemeinde 
gibt, die freigeschnitten werden müssen. Der Gemeindearbeiter wird diese nach 
Absprache freischneiden. 
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Erwin Grap weist darauf hin, dass es bei der Neupflasterung des Bürgersteiges im 
Oesterende bereits zu mehren Absackungen gekommen ist. Der Bürgermeister wird 
sich an den Wasserverband wenden. 
 
Hans-Rudolf Schröder teilt mit, dass der Mulcher repariert werden muss. Außerdem 
benötigt er eine neue Frontladerschaufel. Er wird Angebote einholen und diese dann 
nach Absprache mit dem Bürgermeister bestellten. 
 
Außerdem empfiehlt er, die Straßenbeleuchtung in der Krim während der 
Sommermonate morgens auszuschalten. 
 
Das Thema Fahrbücherei wird noch einmal aufgenommen. Es wird moniert, dass 
sich der Kreis nicht an den Kosten beteiligt. Der Bürgermeister wird einen Termin 
vereinbaren, an dem sich der Bücherbus der Gemeinde vorstellt. Außerdem sollte 
allgemein Werbung für den Bus gemacht werden und auf das Angebot hingewiesen 
werden (z.B. Infoblatt). 
Das Thema soll auf der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung noch einmal 
behandelt werden. 
 
Nächste Sitzung der Gemeindevertretung 11. Juli 2017, um 19.30 Uhr, im 
„Dörpshuus“. 
 
 
 
 
 
 
 

Wilfried Rohde 
Vorsitzender 

Bau- u. Wegeausschuss 

 Christina Will 
Vorsitzende 

Finanzausschuss 
Protokollführerin 

 
 
Verteiler:  
alle Mitglieder, restl. GV, GBL, GSB, Akte, Protokollbuch, 


